

# «Κλειδί» για υψηλότερη ανάπτυξη η φθηνότερη ενέργεια, λέει το ΙΟΒΕ

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21,24 Ημερομηνία έκδοσης: 27-04-2021  
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 566.89 cm<sup>2</sup> Κυκλοφορία: 14860  
Θέματα: ΙΟΒΕ



## Φθηνότερη ενέργεια, υψηλότερο ΑΕΠ

**Η μείωση** του ενεργειακού κόστους στη βιομηχανία κατά 10% θα οδηγήσει σε αύξηση του ΑΕΠ κατά 1 δισ. ευρώ και της απασχόλησης κατά 21.500 θέσεις εργασίας, τονίζει το ΙΟΒΕ σε έρευνά του, υπογραμμίζοντας ότι ο ενεργειακός τομέας μπορεί να πρωταγωνιστήσει στη μετάβαση σε ένα πιο βιώσιμο παραγωγικό μοντέλο. **Σελ. 24**

# «Κλειδί» για υψηλότερη ανάπτυξη η φθηνότερη ενέργεια, λέει το ΙΟΒΕ

*Μια μείωση του ενεργειακού κόστους κατά 10% θα αυξήσει το ΑΕΠ κατά 1 δις.*

Της **ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ**

**Τον κρίσιμο** ρόλο του ενεργειακού τομέα για τη μετάβαση σε ένα πιο ανταγωνιστικό και βιώσιμο παραγωγικό μοντέλο αναλύει έρευνα του ΙΟΒΕ, την οποία πραγματοποίησε για λογαριασμό της διαΝΕΟσις.

Η έρευνα του ΙΟΒΕ καταγράφει τις προκλήσεις και τις προτεραιότητες του ενεργειακού τομέα της χώρας στον δρόμο για τη μετάβαση σε μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία και είναι αξιωματική η αναφορά του στο ενεργειακό κόστος, για το οποίο επισημαίνει την ανάγκη μείωσής του και τη θετική επίδραση που θα έχει αυτό όχι μόνο στη μεταποίηση αλλά στο σύνολο της ελληνικής οικονομίας. Σύμφωνα με το σενάριο που εξετάζει το ΙΟΒΕ, η μείωση του κόστους ενέργειας κατά 10% θα οδηγήσει σε αύξηση του ΑΕΠ κατά 1 δις. ευρώ και της απασχόλησης κατά 21.500 θέσεις εργασίας.

Για τη μείωση του ενεργειακού κόστους η μελέτη προτείνει εξασφάλιση ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού με επαρκή ρευστότητα, αποτελεσματική εποπτεία και χρηματοοικονομική ακεραιότητα και αξιοπιστία, καθώς και διατήρηση των υφιστάμενων αλλά και νέων μέτρων (αντιστάθμιση έμμεσου κόστους εκπομπών ηλεκτρικής ενέργειας, επανεξέταση χρεώσεων δικτύων, αμειβόμενες υπηρεσίες διακοπής φορτίου κ.ά.).

Πέραν του ενεργειακού κόστους στην αγορά ηλεκτρισμού, η μελέτη διαπιστώνει επίσης ως σημαντικά προβλήματα την έλλειψη υποδομών δικτύων αλλά και τις υψηλές ανεξόφλητες οφειλές της ΔΕΗ άνω των 2,7 δις. ευρώ. Για την επίτευξη του μακροπρόθεσμου στόχου κλιματικής ουδετερότητας το 2050, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ θα απαιτηθούν τα επόμενα χρόνια επενδύσεις σημαντικού



**Στην προώθηση** των ενεργειακών επενδύσεων που θα βοηθήσουν στη γρήγορη ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας θα συμβάλουν τα κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης, το 37% των οποίων θα διοχετευθεί σε επενδύσεις για την πράσινη μετάβαση.

**Για τη μείωση η έρευνα προτείνει την εξασφάλιση ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού με επαρκή ρευστότητα και αποτελεσματική εποπτεία.**

ύψους, μεταξύ άλλων για βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας, περαιτέρω ανάπτυξη της παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ, κρίσιμες υποδομές δικτύων ενέργειας και τη δίκαιη μετάβαση των περιοχών που εξαρτώνται από τον λιγνίτη. Στην ταχεία προώθηση των ενεργειακών επενδύσεων που θα βοηθήσουν στη γρήγορη ανά-

καμψη της ελληνικής οικονομίας θα συμβάλουν τα κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης, το 37% των οποίων θα διοχετευθεί σε επενδύσεις για την πράσινη μετάβαση.

Αναλύοντας τη λειτουργία της αγοράς ηλεκτρισμού στο νέο πλαίσιο του target model, η έρευνα επισημαίνει, μεταξύ άλλων, ότι ελλοχεύει ο κίνδυνος τα προσωρινής φύσεως μέτρα που έχουν τεθεί με σκοπό την ομαλότερη μετάβαση να παραμείνουν σε ισχύ για μεγάλο χρονικό διάστημα, περιορίζοντας έτσι την ουσιαστική ανάπτυξη του ανταγωνισμού στην αγορά. Σημαντικές προκλήσεις «βλέπει» το ΙΟΒΕ και από την προβλεπόμενη μεγάλη κλίμακα διείσδυση των ΑΠΕ. Μεταξύ άλλων επισημαίνει το ενδεχόμενο να συνεχίζουν να απαιτούνται σημαντικοί πρόσθετοι πόροι εκτός χονδρεμπορικής αγοράς για τη στήριξη τόσο νέων όσο και παλαιών ΑΠΕ λό-

γω της πτωτικής τάσης των χονδρεμπορικών τιμών ρεύματος. Οι συμφωνίες απευθείας πώλησης ενέργειας από παραγωγούς ΑΠΕ σε μεγάλους καταναλωτές (PPAs) σε προκαθορισμένες τιμές για μακρά χρονικά διαστήματα και η κάλυψη τυχόν υπολειπόμενης ζήτησης μέσω της χονδρεμπορικής αγοράς ή μέσω διμερών συμβάσεων με συμβατικούς παραγωγούς μπορούν, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, να αποτελέσουν εργαλεία που θα διευκολύνουν την ανάπτυξη έργων ΑΠΕ.

Περιθώρια σημαντικής βελτίωσης προβλέπει το ΙΟΒΕ στον τομέα της ενεργειακής αποδοτικότητας, όπου η Ελλάδα υστερεί σημαντικά σε σύγκριση με τον μέσο όρο στην Ε.Ε.-27 στους περισσότερους τομείς. Σημειώνει δε ότι η επίτευξη των εθνικών στόχων για εξοικονόμηση ενέργειας μέχρι το 2020 είναι κυρίως αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης και λιγότερο της προσπάθειας βελτίωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας.

Το ΙΟΒΕ αναγνωρίζει τον σημαντικό ρόλο του φυσικού αερίου ως καυσίμου-γέφυρα, ενώ επισημαίνει τον χαμηλό βαθμό αυτάρκειας της χώρας σε πρωτογενή ενέργεια, κάτι που υποδηλώνει την υψηλή εξάρτηση της χώρας από εισαγωγές ενέργειας. Υπό αυτό το πρίσμα κρίνει ότι, υπό την προϋπόθεση ότι οι πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εκμετάλλευση υδρογονανθράκων θα είναι υπό απόλυτο έλεγχο, η δημιουργία ενός οικοσυστήματος συνδεδεμένων με τους υδρογονάνθρακες δραστηριοτήτων δεν αντιτίθεται μεσοπρόθεσμα στη διακρουγμένη πολιτική αποανθρακοποίησης, καθώς η ενεργειακή μετάβαση θα απαιτήσει σημαντικό χρόνο στο μέλλον, ενώ το ενδιάμεσο διάστημα η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας θα παραμένει ιδιαίτερα υψηλή.